

彰显城乡精神文明建设的实践成果

中共安吉县委理论学习中心组

湖州市安吉县在“美丽乡村”地图中查看建设、小城镇环境综合整治、“三四五”联动等方面已经取得了卓越成就，“山美”、“水美”建设成绩斐然。随着经济社会的不断发展，城市化进程不断加快，小城镇建设如火如荼，安吉的城乡面貌得到了极大改善，人民群众的物质生活得到了极大提高，对精神文化生活也有了更高的要求，精神文明面貌出现了新的特点。传统经验做法不能完全适应新的形势，而且个人主义、享乐主义等一系列负面思想也在不断地冲击着精神文明建设，有的甚至危害了经济快速发展与社会和谐稳定。

时至今日，“人美”亟需与山水之美相匹配，文明是最美的风景，要大力培育和践行社会主义核心价值观，以人文之美为“中国最美县域”增光添彩，为全国文明城市创建添砖加瓦。本课题旨在以安吉县为例，总结安吉推进城乡精神文明建设实践成果，进一步推进基层精神文明建设。

一、突出核心价值观引领，强化公民思想道德建设

（一）树立道德榜样，指引前进方向

1. 及时发掘教育典型，不断树立践行核心价值观新标杆。坚持开展最美安吉人“道德模范”选评，加大挖掘选树安吉道德典型工作力度，持续在《安吉新闻》及网页上开设最美人物宣传专栏，宣扬道德典型事迹，平均每年宣传报道 50 余人次。建设全省首个以“好人”为主题的“安吉好人馆”，展陈好人事迹 400 余位，打造“道德一条街”。通过把安吉好人进行集中展示，塑造安吉的道德高地，宣传、引导广大市民崇德向善。

2. 积极开展先进评选，大力宣扬争先向善风尚。组织开展“共扬安吉之美”“安吉骄傲”“安吉县道德模范”等一系列先进评选活动，大力褒奖先进人物。制定出台《安吉好人礼遇办法》，从尊崇礼遇、社会礼遇、关爱礼遇和帮扶礼遇四个方面对好人进行一些礼遇。在安吉电台开展“好人整点报时”，组织好人代表相继走进电台，讲述好人故事，倡导崇德向善；开展“万朵鲜花送雷锋”“万张红榜送好人”活动，敲锣打鼓、披红挂彩褒奖好人。在节日、节庆期间对好人进行走访，对困难好人进行慰问、专项帮扶，提高好人的社会地位，崇尚道德。

3. 加大宣传力度，营造良好氛围。全面铺开公益广告宣传，在安吉新闻网、安吉报、安吉电台等开设栏目，制作公益广告，图说核心价值观。利用高炮、宣传栏等阵地宣传核心价值观内容，利用县城非机动车红绿灯等候区展示榜样人物；开展核心价值观征文活动，开展墙体绘画大赛宣传展示核心价值观，全面营造社会主义核心价值观宣传浓厚氛围。组织道德模范宣讲团，进村文化礼堂、进企业工地、进学校教室开展宣讲活动，在全社会大力营造崇德、向善、见贤思齐的浓厚氛围，让核心价值观植入人心，深入人脑，化为行动。

（二）深化“立家规、传家训、树家风、圆家梦”

编辑出版安吉科级干部家规家训 2000 本，分发至全县科级领导干部和农村文化礼堂，以家规督促作风、带动民风，其中有 4 篇家规家训入选浙江省家规家训选集。进一步征集整理好家规及家风故事，继续编辑《安吉百姓家规家训》；组织开展家规故事进文化礼堂活动，家风建设理论研讨，在全县层面开展“我最喜爱的家训”评选活动，收集优秀家训 1000 余条，参与群众高达 6 万多人。2015 年 1 月 22 日，成功承办湖州市“立家规、传家训、树家风、圆家梦——寻找“最美家庭”活动现场推进会”，

在会上作专题交流发言，现场展示安吉“立家规、传家训、树家风”活动丰硕成果。发挥网络媒体作用，营造家规家训建设良好氛围，努力实现“家风正、民风淳、社稷安”。“安吉家庭立家规”活动引起社会各界共鸣，产生强烈反响。2014年8月25日，《光明日报》头版头条报道，8月27日后续报道“用有形家规带无形家风”。中央电视台13频道“朝闻天下”栏目将“浙江安吉家庭立家规”列为“培育和践行社会主义核心价值观百家经验”。

（三）广泛开展传统道德教育和志愿服务活动

深入开展“我们的节日·美好的生活”系列活动，形成“正月十五闹元宵”、“村民礼堂齐吃汤圆”“清明网上、陵园共祭先烈”“青春助力五水共治·志愿服务山青水净”等30多个种类的节日节庆活动，以传统节日为媒传递社会温暖，营造欢乐祥和的社会氛围。充分吸收、继承孝文化，广泛开展现代孝文化教育，形成了“大孝爱国、中孝敬业、小孝持家”的良好社会氛围。将传统美德与志愿服务相结合，建立130余支志愿者队伍，志愿者协会注册2.1万人，在各乡镇街道均成立分会和服务站，并开通志愿者服务网站。志愿者队伍通过开展“暖冬”“文明相伴·美丽相随”“小手拉大手·文明齐步走”“不文明现象随手拍”“接过你的扫把放环卫工人一天假”等活动，积极扶贫帮困、生态保护、抗险救灾、文明规劝，涌现出众多凡人善举，弘扬了社会正能量，也形成了“民间环保公益协会”“老年人银发志愿者服务团”“巾帼保洁队”“爱心上堡”等志愿者服务品牌。起源于安吉的“滴水公益”志愿者团队，已经在全国各地成立各分队1000余支，今年还将走出国门，将志愿服务向亚、非洲等地区延伸。

二、突出创建成果提升，加快全国文明城市建设步伐

（一）巩固提升创建成果

根据全国文明城市创建标准、浙江省文明县创建标准，开展创建成果回头看。全面检查存在的问题，制定下发重点项目整改任务表，并实行县领导牵头挂钩督办，明确各部门各乡镇的工作职责、工作标准和工作时限，确保任务明确、责任落实、整改提升到位。严格进行美丽乡村卫生长效管理检查，不断加大巡查和督导力度。

（二）浓郁公益宣传氛围

发挥网上宣传、报纸宣传、电视宣传、城市大屏宣传、文化墙宣传的主阵地作用，大力制作宣传公益广告内容，开展公益广告设计大赛。在城市主要路口、街道社区、村文化广场等人员密集场所投放文明公益广告。开展机动车斑马线前文明礼让，全县施划“车让人”标线标语100余条。在媒体开设“文明随手拍”等专题，报道亮点工作、先进典型，曝光不文明现象，在新闻集团设立“揭短亮丑”曝光台，用新闻的力量督促改进。

（三）抓实文明细胞创建

早规划、早落实，勤指导、提档次，进一步推进市级文明单位、村镇创建工作，确保创建水平明显提升。积极培育企业文化，鼓励、支持、指导条件成熟的企业开展文明创建。提升安吉文明网建设管理水平，发挥网络媒体作用，传播正能量，完善提升互动平台，曝光不文明行为，加强基层工作指导交流和经验总结，实现文明创建常态化管理。继续深入开展美丽家庭、美丽家庭示范创建，严格创建程序，将家规内容列为创建的一项重要指标，对上一轮美丽家庭及示范村落进行隆重表彰，提升家庭的荣誉感。评选美丽家庭幸福一家人，并在幸福日期间隆重表彰。

三、突出文明习惯养成，推进未成年人思想道德建设

（一）深化未成年人道德养成教育开展文明校园创建活动。以立德树人为根本，以学生为中心，重点围绕领导班子建设、思想道德教育、活动阵地建设、教师队伍建设、校园文化建设等方面开展创建工作，扎实推进社会主义核心价值观在中小学校

园落细、落小、落实。组织开展社会主义核心价值观进校园暨文明礼仪我先行未成年人道德养成教育实践活动，以“月习一礼”行动、核心价值观百堂宣讲等为抓手，突出抓好“六礼二仪”（仪表之礼、餐饮之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼、游览之礼，七岁入学仪式、十八岁成人仪式）为重点的文明礼仪教育。

（二） 认真组织开展春泥计划

重点以春泥实践基地、乡村学校少年宫、成长驿站为平台，组织开展春泥体验活动。认真策划寒暑假春泥班活动，联合浙工大大学生志愿者连续 8 年开展入村定点的春泥计划活动，继续招募浙工大大学生志愿者、村返乡大学生志愿者，组织开设春泥班，服务农村儿童快乐过假期。

（三） 打造未成年人教育活动品牌

继续抓好“五老队伍”、“五小队伍”、“日行一善”、“寄语签名”、“经典诵读”、“童心向党”等未成年人教育活动品牌建设，开展“圆梦微心愿、志愿汇大爱”系列活动，发挥“小城大爱圆梦工作室”积极作用，关爱贫困、特殊未成年人健康成长。开展开学第一课、毕业加一课活动，结合相关节日，弘扬社会主义核心价值观和中国传统美德，培养孩子孝敬父母、尊重长辈、感恩社会的思想品德。

在安吉建设“中国最美县域”，争创全国文明城市提名资格的大背景下，解决现存问题、进一步提高城乡精神文明水平迫在眉睫。精神文明建设是一个复杂的系统工程，是一项长期的艰巨任务。为此，必须认清当前的问题和矛盾，积极分析原因、寻求对策，以有力措施提升文明水平。